

ОТЗЫВ
научного консультанта
профессора Лаврова Владимира Петровича на диссертацию
Васильевой Марии Александровны «Концептуальные основы методики
расследования экологических преступлений»,
представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по
специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность

Диссертация М.А. Васильевой представляет собой капитальный научный труд, отражающий результаты многолетнего исследования автора по крупной научной проблеме, весьма актуальной в современных условиях развития российского государства.

Актуальность темы не вызывает сомнений поскольку она имеет важное значение для всех правоохранительных органов Российской Федерации, расследующих экологические преступления, особенно Министерства внутренних дел, Следственного комитета, Федеральной таможенной службы, пограничной службы Федеральной службы безопасности России и других. В диссертации учтены произошедшие за последнюю четверть века значительные изменения в уголовном, уголовно-процессуальном, ином законодательстве Российской Федерации применительно к преступлениям данной категории, а также серьезнейшие социально-экономические изменения в жизни российской общества.

Тема исследования приобрела особую актуальность в связи с изданием указов Президента Российской Федерации В.В. Путина о стратегических направлениях обеспечения национальной безопасности Российской Федерации, в том числе экологической (в 2015 и 2017 годах).

Значимость диссертации возрастает еще более в связи с необходимостью реализации поправок к Конституции Российской Федерации в 2020 г., дополнительно подчеркнувших необходимость осуществления мер, направленных на создание благоприятных условий жизнедеятельности населения, снижение негативного воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду, сохранение уникального природного и биологического многообразия страны, формирование в обществе ответственного отношения к животным, создание условий для развития системы экологического образования граждан, воспитания экологической культуры.

Автор диссертации М.А. Васильева проявила себя как вдумчивый, активный, целеустремленный исследователь, ответственно относящийся к научно-исследовательскому и педагогическому процессу. Успешно занималась педагогической и научной деятельностью в области криминалистики во Владивостокском филиале Дальневосточного юридического института МВД России, в Академии управления МВД России, в Московской академии Следственного комитета в должностях преподавателя, старшего научного сотрудника, доцента кафедры.

М.А. Васильева, имея многолетний практический опыт расследования уголовных дел, в том числе об экологических преступлениях, исследовала проблемы расследования преступлений этой категории с 2008 года. В 2014 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Первоначальный этап расследования незаконных рубок лесных насаждений (по материалам Дальневосточного региона России)» в диссертационном совете, созданном на базе Академии управления МВД России.

Автор основывает выводы своего последующего исследования темы расследования экологических преступлений на изучении и анализе следственной практики, государственной статистики, научной литературы и других источниках по уголовно-правовым, уголовно-процессуальным и криминалистическим проблемам расследования.

По существу работа М.А. Васильевой представляет собой первое в Российской Федерации, выполненное на уровне докторской диссертации, исследование современных проблем расследования экологических преступлений.

До этого некоторые проблемы расследования экологических преступлений отдельных видов отражались лишь в немногочисленных кандидатских диссертациях С.В. Унжаковой, И.А. Фоминой, А.Н. Шалимова, В.В. Егошина и некоторых других.

Автор выявила две большие группы экологических преступлений, весьма существенно различающихся по своей криминалистической характеристике: связанные с изъятием биологических ресурсов из окружающей среды и не связанные с изъятием. Эта закономерность нашла свое теоретическое и прикладное отражение в формулировании общих положений базовой методики расследования первой из этих двух больших групп преступлений, ежегодно составляющих около 90% всех экологических преступлений в России.

Создание второй базовой методики расследования экологических преступлений потребует в дальнейшем других научных исследований по специальности 12.00.12 – криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, на уровне как кандидатских, так и докторских исследований.

Новизна выводов автора отражена в концепции диссертанта и четко сформулирована в положениях, вынесенных на защиту, а затем подробно раскрыта во всех его трех разделах, 8 главах и 18 параграфах.

Достоверность и обоснованность выводов и рекомендаций автора базируется на правильно, по нашему мнению, использованных методологических основах научного исследования, глубоком анализе законодательства и литературных источников, относящихся к теме диссертации, а также на солидном эмпирическом материале, собранном и обработанном диссидентом с применением современных методов научного исследования – анкетирования по материалам 368 уголовных дел об экологических преступлениях, приговоров судов по таким делам, относящихся в периоду с 2010 до 2020 года, опросе сотрудников правоохранительных органов, анализе обзоров следственной практики в целом ряде регионов Российской Федерации, а также международного опыта организации расследования таких преступлений (чему посвящен отдельный параграф диссертации).

Личный вклад диссидентта в развитие криминалистической науки состоит также в сборе и анализе материалов по теме исследования, в аргументации самостоятельно сформулированных выводов, теоретических положений и практических рекомендаций, что в совокупности позволило создать целостную картину особенностей расследования экологических преступлений первой группы и внедрить результаты исследования в криминалистическую науку и практику.

Диссертационное исследование прошло успешную апробацию. Основные результаты проведенного исследования были представлены

автором на научно-практических конференциях, круглых столах всероссийского и международного уровней.

Основные положения работы нашли отражение в научных работах М.А. Васильевой, опубликованных в том числе в зарубежных изданиях, в числе научных трудов М.А. Васильевой имеются 2 монографии по теме исследования. Опубликованные диссидентом по теме исследования работы отражают основные положения, выносимые на защиту.

Работа написана хорошим научным и литературным языком.

Диссертационное исследование соответствует научной специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность и направлено на совершенствование криминалистической теории и практики расследования экологических преступлений.

Таким образом, диссертационное исследование Марии Александровны Васильевой «Концептуальные основы методики расследования экологических преступлений» является самостоятельной, обладающей внутренним единством, завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная проблема, имеющая важное значение для развития криминалистической науки и практики борьбы с преступностью; содержит новые результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о большом личном вкладе автора диссертации в науку, в связи с чем М.А. Васильева заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность. Диссертация соответствует требованиям раздела II Положения

о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, и может быть представлена к защите в диссертационном совете по указанной специальности.

Научный консультант –
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
Заслуженный работник МВД,
главный научный сотрудник научно-исследовательского центра
Академии управления МВД России

Лавров Владимир Петрович



«11» декабря 2020 г.



Подпись В.Л. Лаврова заверяю:
Начальник ОД и Р

М.В. Осарад

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук: 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность.

Почтовый адрес: 125414, г. Москва, ул. Онежская, 53 копр. 1, кв. 114.

Телефон: 8-495-454-6255, 8(919)964-02-68.

Электронная почта: mvd-ecology@mail.ru.